

## Интересно знать!

У молодых особей окрас радужной оболочки глаз темно-коричневый, а у взрослых особей он приобретает нежный светло-голубой оттенок. Изменение окраса радужной оболочки глаз является свидетельством взросления птиц и готовности к спариванию.

Сойки отличаются своей хитростью, что позволяет им использовать различные способы, облегчающие их жизнедеятельность. Они запросто осуществляют набеги на кладовые других птиц, а также некоторых животных.

Сойки, в отличие от многих других видов пернатых, способны запасать еду впрок. У нее под языком имеется небольшой мешочек, который она заполняет пищей, а затем она переносит пищу в укромное место, спрятав ее под корой дерева, в подстилке, образованной листьями и мхом и т.д. Они способна собрать до 4-х килограммов съестного каждого. Иногда сойки забывают о своих запасах, что дает шанс на пророщивание различных семян. Если где-то появилась дубовая или ореховая роща, можно смело говорить о том, что сойки к этому причастные однозначно.

Сойки не только привлекательные, но и полезные птицы, благодаря которым на

земле появилось немало дубовых и ореховых рощ. Кроме того, что они принимают участие в перемещении различного семенного материала, они уничтожают огромное количество вредных насекомых. К сожалению, человек не берет во внимание подобные факторы, считая, что сойки разоряют гнезда многих певчих птиц. А раз так, то этих птиц можно просто отстреливать, ловить и уничтожать, что раньше и делали. На самом деле, еще никому не удалось доказать, что присутствие соек негативно влияет на общую численность других птиц. Этот фактор и указывает на то, как бездумно человек относится к природе, просто забывая, какой огромный вред наносит природе именно он, вырубая лесные массивы, а также используя различную химию на полях, что приводит к гибели многих пернатых, рацион питания которых состоит из жуков, червячков, гусениц и т.д. От такой бурной жизнедеятельности человека страдают также сойки.



Птицы заповедника  
«Нургуш».

## Сойка



В переливах чудных красок  
Вижу птицу я из сказки -  
Весела, красива, бойка,  
Голосок небесный, звонкий.

В чаще леса, средь тумана  
Изумрудная поляна,  
А на ней жильтец прекрасный  
С ярким перышком атласным.

И недаром эту птицу  
Люд прозвал лесной царицей -  
Горделивая осанка, взгляд лукавый,  
Сойка здесь привыкла к славе!

Сойка – птица с ярким оперением, широко распространена в наших лесах. Своё название получила от старинной формы глагола «сиять», которому обязана своими красивыми пестрыми крыльями и живым нравом.



Сойка — птица рода соек семейства врановых отряда воробьинообразных.



### Внешний вид

Сойка размером с галку. Имеет яркое, рыхлое оперение, заметный широкий хохол на голове и довольно длинный хвост. Цвет туловища рыжевато-коричневый, крылья, хвост, у некоторых подвидов и верх головы — черные, надхвостье белое, перья на плечах — ярко-голубые с узкими черными полосками. Голова у соек — беловатая с продольными бурыми пестринами. От кукши можно отличить по белому надхвостью и чёрному хвосту. Взрослые особи имеют рост 15 см и длину с хвостом 32—37 см, размах крыльев 50—58 см; вес — 129—197 грамм.

### Питание



Питается как растительной, так и животной пищей. Также питается различными ягодами, семенами, насекомыми, при случае — мелкими грызунами, ящерицами, лягушками, мелкой рыбой, другими птицами, к примеру, воробьями. Поедает яйца и птенцов из гнёзд.

### Размножение



Гнездо сойки помещается на боковой ветке дерева, на высоте 1,5—5 м. Диаметр гнезда — 21—30 см, гнездо делается из тонких веток, внутренние стенки — из сухих стеблей травянистых растений, глубокий лоток выстлан упругими корешками, травинками и шерстью. Изредка сооружает гнёзда в дуплах. Кладка из 5—7 зеленоватых с буро-серыми пятнами яиц, длина которых — 28—33 мм. Откладывает яйца в апреле—июне. Насиживание длится 16—17 дней, выкармливание птенцов — 19—20 дней. В насиживании и выкармливании принимают участие оба родителя. Вылет птенцов — в июне. Родители кормят птенцов ещё 12-14 дней после вылета.

Сойки не отличаются уникальными природными голосовыми данными, поэтому их пение состоит из примитивного посвистывания, пощелкивания, бульканья и других, малопривлекательных звуков. Крик — резкое «дчээ-дчээ» и дребезжащее «пиррь». Несмотря на такие голосовые данные, сойки с легкостью повторяют звуки других пернатых, обитающих в лесной чаще, и включают эти звуки в свои концерты.



Сойку не так просто встретить в условиях природы. Эти птицы достаточно пугливые, а поэтому очень осторожные. Они мгновенно реагируют на малейшие движения и шорохи, скрываясь в густых зарослях. При этом они своими криками оповещают своих сородичей о возможной опасности. За такую бдительность этих птиц часто называют лесными стражами.

Сойки остаются на зимовку в местах постоянных гнездований. Они могут покидать свои, насиженные места только в крайних случаях. Поэтому миграции соек связаны только с неблагоприятными погодными условиями, а также при недостатке кормовой базы.